

们找不到任何依据可以相信，这地方以往曾有人居住过”（《犹太人的战争》第7卷第3页）。

思忖一下你会面临这么一种试探：钟情于宗教里的林林总总的人为的羁绊：如建筑物、项目计划和传统习俗，让这些成为每日生活的重点。但殊不知这些都是转瞬即逝、昙花一现的东西，惟独神和神的国才是永恒的。花上一小时欣赏教堂彩色玻璃窗上巧夺天工的精美图案，是远远不如花上哪怕极其短暂的片刻瞥一眼身为万王之王的主基督。

### 在一个行将崩溃的世界中坚忍到底（可 13:3-13）

一些门徒问耶稣：“什么时候会有这些事呢？”很显然，门徒们看到了圣殿的毁灭和天国的来临之间的联系，他们想从耶稣那里打探到这世代末了的先兆是什么。然而，耶稣却引导他们在当下该做什么，他说：“你们要谨慎，免得有人迷惑你们。”有许多人要假冒他的名来，说：“我就是基督！”他们会堂而皇之地宣称具有和基督一样的能力和权柄。战争、地震和饥荒会接连发生，正像产妇阵痛的开始一样。假先知、战争、地震和饥荒的出现，就相应于《启示录》第6章里所遇见的类似事件那样。

最后，信仰道路上的陷阱会透过信徒所遭受的苦难显现出来。人要把基督徒交给公会和会堂，甚至于“站在诸侯与君王面前”，受到犹太教领袖和世俗王储的起诉。尽管如此，神是不会撇弃他的子民的。当他们从内心最深处向神发出呼求时，神会通过圣灵向他们说话。并且，他们的受难将为他们提供一个千载难逢的机会在众民面前为主作见证。“向天下万邦万民”传福音和作见证是天国来临的先决条件，而蒙受苦难也预表着神的国将要到来（13:10）。耶稣提纲挈领地归结说：“惟有忍耐到底的必然得救”（3:13）。

### 大灾难（可 13:24-27）

就这段经文是不是关乎耶路撒冷被毁或世代终结的预言一事，圣经学者们仁者见仁、智者见智、莫衷一是。无论如何，它毕竟预告了即将临到以色列人的天灾人祸——灾难实在太严重，以致于那些必须逃离的人都顾不了回家拿东西。造成这一即将来临的可怕事件的诱因是“毁灭性的可憎之物”，这句话源自《但以理书》中三处隐秘的文字线索，这些文字线索涉及到辱没犹太教的丑闻，最终将玷污耶路撒冷圣殿。这句话在公元前二世纪宗教文献中得到采用，它被用来描述塞琉西王国国王安提阿四世。公元前168年，安提阿在任叙利亚将军期间，曾因着将一头猪当作燔祭献在耶路撒冷圣殿的祭坛上而激怒了犹太人。我们可以放心地说，安提阿的触犯成全了但以理的第一个预言，但这只是一个指向未来的局部的成全。

“毁灭性的可憎之物”的第二个局部的成全，涉及到公元前70年罗马军队成功地攻占了耶路撒冷圣殿。古罗马皇帝提图斯在耶路撒冷圣殿里强行制定了他的标准，这对于当时犹太教信徒是一可怕的历史时刻。《帖撒罗尼迦后书》2章3节至4节向我们揭示了日后将临到这个世界的最终的毁灭。

## 人子的来临（可 13:24-27）

在这里，耶稣已不再提及耶路撒冷的灭亡，而是这个世界的终结以及他的再来。“那些灾难的日子过去以后”，太阳要变黑，月亮不再发光，星星要从天上坠落，太空的系统也都要摇摇欲坠，这一切都预示着一场宇宙大灾难即将到来。耶稣说，这个大灾难将发生在耶路撒冷被毁之后，但他丝毫没有提及在此之后要等多长时间。上述灾难性的事件都预示着基督的再来，整个宇宙将要倾覆，黑暗和混沌将吞噬一切，正如天地混沌初开时那样。令人惊异的是，耶稣论及这个大灾难和宇宙终极的毁灭的目的，是为能激励我们并给我们的生命中注入坚定的信念！

“人子要出现，充满着大能力和荣耀驾云降临”，这句话乃出自《但以理书》7章13节先知的异象中。耶稣作为一个普通的罪犯，将被钉死在十字架上，但他“有大能力、大荣耀，驾云降临。”被放逐和被掳的选民，从四面八方，“从地极直到无边”，被召集过来。圣经里的启示具有浓厚的末世色彩，极具象征性，也是难以理解的，但马可提供了充分的信息以告诫我们要警醒，勉励我们信靠他。在我们的面前，耶稣用他自己的话，就他的再来认定了两个事实：（1）带着大能力和荣耀驾云降临；（2）他应许将召集他所拣选的子民！

## 无花果树的教训（可 13:28-37）

在无花果树的教训中，耶稣用了一个比喻来教导人关于世代的终末离我们不远了。在冬天，无花果树上的叶子纷纷掉落，只有待到晚春时分，枝子才会发芽和呈嫩绿的颜色。当枝叶变得茂盛时，夏天就要到了。“这世代”（13:30）一定是指耶稣的门徒和当时活在世上的其他人所处的时代。换句话说，13章5节至19节里记载的事件和耶路撒冷的被毁，都将发生在他们的有生之年。由于犹太人拒绝接受耶稣为他们的弥赛亚，耶路撒冷的毁灭即开始进入了倒计时。自从那时起，人们就已生活在末世的日子了。

马可说：“没有人”知道，惟有父知道末世的日子何时来到，这句话他重复了三遍。因此，唯一恰当的反应理当是“谨慎和警醒”（13:33）。在自然灾害、毁灭性的战争、动荡和逼迫之中，甚至于太阳、月亮和星星都被黑暗吞噬，但信主的人可以确信，天父神仍牢牢地掌控着天地间的一切。

**要设身处地的应用**你在本课里所领悟到的真理。耶稣强调了谨慎和警醒的需要，可他并没有告诉我们该“如何做到”谨慎或警醒，就好像我们得自己去学习和掌握某种方法或技巧似得。可事实恰恰相反，耶稣竭力要我们固守住一种观念。要想达到这个目的，我们必须做到与主亲近并深深植根于圣经真理的土壤中，这样我们就不会被虚假的说教所迷惑。我们必须意识到，我们不仅要提防和警戒错误的说教，而且要避免自身的缺陷——即易于追随某些领袖，只不过是因着他们获得的“成功”。真正的领袖会给人指出通向耶稣的道路。“我们原不是传自己，乃是传基督耶稣为主，并且自己因耶稣作你们的仆人”（林后 4:5）。

## 复习题：世代的末了

15. 当你想到“世界的终末”时，你心里激荡着一种什么样的情感呢？关于这个主题，你从神的话中得到了和何种勉励和挑战？